



教育部 财政部 “国培计划（2014）”

陕西省中小学教师培训团队高级研修项目（初中语文）

陕西学前师范学院班

培训简报

第 3 期

编印：陕西学前师范学院基础教育教师干部学院教师培训部

☆班组报道☆

为了进一步提高我省中小学教师的思想素质和业务水平，促进我省中小学教师培训项目的顺利开展，近日来自全省各地 45 名初中语



北京市教科所特级教师 李士杰老师

文学科教师在陕西学前师范学院参加为期半个月的专业能力提升业务培训。作为此次培训的承担单位，中文系的各位领导给予了高度重视，对培训进程中的各个环节进行了严密的组织和部署。在开班典礼上，主管院领导以及相关系领导都指出本

次培训活动的重要性，要求参培学员培训期间做到安身，安心，安全，并希望本次培训能使各位老师理念得以更新，心灵有所触动，工作深受启发。随后，中文系书记在班里就我系的基本概况及培训期间的一

些注意事项给学员做了详细的介绍；班主任根据班级情况组建班委会，并就培训期间学员生活、学习等后勤方面的一些服务性工作做了详细的安排和说明。

此次培训特邀有关专家与从事中学语文教学研究工作的一线优秀教师为学员授

课，例如北京市教科所的李士杰老师、北京市西城区教研室的李少毅老师、西安市新城区教研室的刘婷明老师、西安市铁一中的方家驹老师、陕



西安铁一中特级教师 方家驹老师

西师范大学的马守君教授等。在培训

活动中，宏观与微观结合，专家讲座与小组讨论结合，为广大中学语文教师确立先进的教学理念、增强课堂有效教学质量意识、提升中学语文教师的人文素养和专业化成长起到积极的推动作用。

此次培训使广大学员更新教育观念、拓宽视野，提升教师职业道德水平。在培训过程中学员也深切感受到，他们不仅及时了解专业领域的最新发展动态和教育理念，而且也明白了教学责任的重大和教育意义的深远。

（语文班工作组供稿）

☆学习集锦☆



临近岁尾，我有幸来到陕师院参加“‘国培计划（2014）’中小学教师培训团队高级研修项目”语文学科的学习。作为一名一线教师，能有这样的研修机会实属难得，我倍感机会的来之不易。

本次学习从2014年12月16日开始至12月29日结束，为期十五天。学习内容既有专家讲座，也有名师公开课，充分体现了理论与实践相结合的特点，让我们真切地感受到了课程安排的科学合理与优质高效。



陕西师范大学 马守军教授

今天是我们参加本次培训的第三天。在这三天里，为我们授课的既有睿智的白发长者，也有博学的青年才俊。无论是红颜还是须眉，在各自的专业领域，都给我们带来了丰富的理论知识和先进的教育教学理念，令我们

受益匪浅，感慨良多。

给我印象最深刻的是西安铁一中特级教师方家驹老师。八十高龄的方老师为我们做了题为《语文教师成长之路》的讲座，老人家精神矍铄，气量充沛，三个小时的讲座未见一丝疲倦，整个过程条理清晰，言辞精准，谈吐从容。遇有要引用的名家名篇，方老师更是如数家珍，侃侃而谈。对于如何成长为一名优秀的语文老师，方老师更是用他的切身体会为我们现身说法，用他稳健的声音为我们朗读了他年轻时做班主任兼语文老师时发表的《带“差班”记》。鲜活的事例让我们在座的每一位学员都深切感受到了方老师教学有方、爱生如子的拳拳深情和对教育事业的一片赤忱。

陕师院赵燕老师所做的《失落的教育传统——回顾民国文学教育》报告，强调了做一名语文老师必须要有的民族情结。王会明老师用他声情并茂、不拘一格的授课方式为我们讲授了他的《中国古代抒情与叙事文学研究》，让我们进入到诗歌特有的意境中，再次感受到中国古诗词的魅力。而陈永福老师则用他理智冷静的声音告诉我们应当如何学会《中学教师法律素养提升与自我保护》。新城区教研室的刘婷老师为我们带来了当前热门的《校本研修与教师专业成长》

讲座，让我们拨开云雾见太阳，明白了校本研修是什么，怎样把校本研修和教学结合起来。

这些讲座都是各位老师呕心沥血之作，有些甚至是其终身研究的方向。我们有幸聆听他们的教诲，等于走了一条终南捷径，无论是对教学水平还是对为人师者修养的提高都有着极大的促进作用。

虽然学习还未结束，但在这短短的几天里，我已经充分感受到，学习不仅开阔了我的视野，更丰富了我的理论和实践知识。同时，也更加坚定了我的信念，那就是永远忠诚于党的教育事业！

（安康市汉滨高级中学 魏洁）



培训心得之二

今年有幸参加了由陕西学前师范学院承办的“2014国培”初中语文的培训。本次培训为期十五天，教授专家众多，讲授内容切合实际，示范性强，简直是雪中送炭，促进了语文教学的新课程改革的步伐，让我深受感动，启发颇多，下面就我最近几天的培训心得总结如下：

一、各级领导高度重视本次国培计划。

本次国培是种子教师的培训，培训后回到本地能起一个示范、引领、带动作用。所以承办方陕西学前师范学院非常重视，在开班仪式上，学院相院长、王奂新主任等领导做了重要讲话。介绍了学院的承办实力，提出了培训的具体要求，强调了注意事项，稳定了学员的培训信心，增强了学习的积极性。培训期间，班主任王娟老师非常关心学员的生活和学习，每天都要到教室和学员谈心，了解培训情况。方家驹老师给我们讲授的《做真人，



为良师，以一技之长还报社会》，生动形象、深

陕西学前师范学院 王会明老师

入浅出、具体明了。为我们做好教师的定了三个坐标：做人的坐标、专业的坐标、职业的坐标，懂得了做人做事的道理，明确了这个职业的产生、发展历程，教师职业的社会地位，教师专业的发展问题和过程，教师职业的角色和形象等一系列长期困惑不得其解的难题，让我们摆正了教师的心态，改变了传统教法的老观念，



航空 618 中学 张静老师

念，为以后的培训和语文新课改打开了方便之门。赵燕老师给我们讲授了《失落的中国教育传统——回顾民国文学》，在课堂上，给我们分析了民国教育的现状，提出了如何拯救我们母语教育的问题，引发了我们深深的思考。

王会民老师给我们讲了《中国古典抒情文学叙

事文学》，他深厚的文学功底，热情洋溢幽默风趣的讲述，迎来学员阵阵掌声。刘婷老师的《校本研修与教师的专业成长》给我们指明了校本研修的方向，解决了校本研修中长期困扰我们的一些问题，对我启发非常大，收获丰硕。

二、学员积极参与培训学习。

在本次培训中，我们初中语文班共五十一个学员，来自陕西各地，每个学员都认真听讲，积极参与每一堂培训课的互动探索活动。有时，课堂上大家还分组讨论，各抒己见，表现出热烈而活跃的热闹场面，令授课的老师专家感动不已。课间休息时间或放学，学员们围着老师，请教平时教学中的疑难和困惑，老师都一一的给以了耐心的解答。我认为我们这次的语文培训搞的扎实有力，学员们互相认识，互相学习，热情洋溢，充满了美好的设想，深刻地表达出了这次培训的重要意义。在课堂上大家积极记录笔记，认真听取专家们的讲解重点，下载了专家们的讲义，课后及时地写下当天的学习笔记。

总而言之，本次培训虽然刚开始不久，但让我们收获甚丰，感受颇多，启发很大。我相信，在以后的培训学习中，我们会更加有力、准确、全面地投入到培

训研修中去的，把先进的思想和理念带回到本地，并发扬光大，发挥好种子的作用。

（西乡县教研室 刘存吉）

培训心得之三



我是来自铜川市山区的一名普通语文教师，参加工作以来，随着教育的不断深入，我越来越感到在教学工作中有点力不从心。一方面是教育的新要求，另一方面是来自学校、家长和社会方面追求高分数的压力，怎样在二者之间找到一个平衡点？在苦苦寻觅答案的过程中，终于等到了机会。带着十分激动的心情和深入学习新理念、新思想、新方法的期盼，我走进了“国培计划”陕西省中小学教师培训团队高级研修项目（初中语文）课程培训。下面就自己的培训心得与各位同仁分享。



西安市九十八中特级教师 廖蔚芬

一、培训安排扎实，培训内容适合教师专业成长

培训的时间从15日到29日，安排的扎扎实实，内容涉及到基础理论、专业能力提升及教学实践等方方面面。我在心里暗暗告诉自己，一定要把握好这次学习机会，排除各种干扰，抓住学习的每一个环节，认真聆听专家的讲解，扎实做好笔记，将一点一滴，学会弄清，彻底解决自己在教学中的各种困惑。

各位专家深厚的理论功底，精湛的专业知识，深入浅出的讲解引导，高展远瞩的发展眼光以及严谨的治学态度给我留下了深刻的印象，使我充分认识到自己知识的缺乏和能力的不足，同时使自己产生了一种强烈的危机感。是啊，我是一名语文老师，一批批学生将要在我的教育下成人成才。在新形势、新目标、新要

求面前，我能适应改革的需要，满足他们的需求吗？我有一种井底之蛙的感觉。既然我蹦出了井口，那么我一定要重新认识整个世界，同时我也就将这种新思想，新理念带给我的同伴们，齐心协力撑起我们的一片天，随应教改形势推进教育事业的发展。



新城区教研室中教高级 刘婷老师

二、专家讲解精彩，让我产生了强大的精神动力

参加工作十六年了，谈不上在课改方面取得了多么显著的成绩，但在教学中凭自己的教学经验和实干精神足以满足社会、家长对学生考试成绩的需求。但就短短的几天培训，我充分认识到自己的狭隘无知，感到

自己已被教育改革所抛弃。看看各位专家，方家驹老师的讲授使我对教师的自身发展的专业成长有了很深的认识，明确了作为一名新时期的人民教师肩负的责任和奋斗的方向。李婷老师对校本研修的分析讲解，使我们真正对校本研修的实施及作用有了新的认识，同时她精湛的理论知识、精辟的讲解及对职业的敬畏使我深受教育。

其它教师的讲解各具特色，总能深深的吸引我，使扎实的培训安排和内容设置，学员们忘记了疲惫，大家沐浴在新知的学习中，感到每天过的十分充实。每天培训结束后，我都会认真的翻阅自己的学习笔记，让老师的讲解内容在脑海里过一遍，没记全的地方再充实一下。

这次培训老师们的言传身教使我受益，新知识的学习更使我产生了强大的精神动力。我不仅要加强自身的学习与提高，还要将学到的知识传递给我的同事，促进我校语文教改工作的深入实施，让改革成果普惠教育。



（铜川市耀州区庙湾中学 何娟丽）

培训心得之四



很荣幸时隔三年，第三次参加“国培”。正值教育教学的困惑时期，正想寻源头活水无果时，“国培”为我们搭建了一个这样的平台，让我在学习中收获知识、收获智慧、收获友谊。“与书为伴，丰富自己的文化积淀，做个真老师”，这是方家驹老先生给我的启

示，也是国培第一天的收获。

何以为师？儒有博学而不穷，笃行而不倦。语文老师仅仅满足于教育教学的方面的

书，我们对学生的引导永远是肤浅表面的，课堂上没有诗意的语言，不能旁征博引，语文教学就变成了参考书的复制，

索然无味了，一个语文老师一

定要有丰富的文化积淀，要是一个真正的文化人，要有足够的知识面，要用你的精神世界去引导孩子们丰富自己的精神世界，用你的行动去激励孩子们做一个爱书的人。现在是新教材，新理念，为我们教师提供了更宽广的舞台。

年轻的赵燕老师用她的漫谈告诉我：要多读书，读“大家”的书！好生惭愧，好久都有想要读书的念头，却一直在被搁浅中，我认真地记下了赵燕老师推荐的目录。培训期间的每位老师在自己的领域有着不一样的精彩，他们都给了我们同样的期待：王会明老师说，学中文的是个杂家，读书当无界；陈永福老师说，老师也要读一读关于法律方面的书；刘婷老师说，让读书成为需要！

作为教师，我们一定要不断丰富自己的内涵。要有更广博的知识，更多的才艺才能打动学生。告诫自己：勤思善做，用心走好每一步！

（安康市旬阳县城关二中 郑宝琴）



陕西学前师范学院 赵燕老师

编 印：陕西学前师范学院基础教育教师干部学院教师培训部

责任编辑：舒欣 宋瑞 李智

联系电话：029—85370061

电子邮箱：sjyspy@126.com